Chapitre 7

La modification des grands équilibres économiques et politiques

(AN Page 232, BAC — Réponse a une question problématisée (Sujet guidé)

Consigne : Remettez dans I'ordre les éléments qui composent les différentes
parties de la réponse.

Introduction

N°... Dans les derniéres décennies de la guerre froide, le second semble
cependant s’imposer partout dans le monde.

N°... Depuis la fin de la Seconde Guerre mondiale, deux blocs se font face en
défendant chacun leur idéologie : a I'Est, le communisme, et a I'Ouest, le
capitalisme.

Partie |
N°... Dans les années 1970, le monde occidental est en crise et le capitalisme s’y

réinvente. D’'une part, la reconstruction post-Seconde Guerre mondiale est
achevée et les foyers sont équipés, et d’autre part les chocs pétroliers successifs,
en 1973 et 1979, frappent durement ces pays et leurs sociétés. Des lors les
gouvernements, britannique et américain en particulier, réagissent en installant une
nouvelle forme du capitalisme : le néolibéralisme.

N°... Ainsi, selon Ronald Reagan président des Etats-Unis, « le gouvernement
n’est pas la solution, mais le probléme ». De fait, durant ses mandats, de 1981 a
1988, un capitalisme plus libre que jamais s’installe Outre-Atlantique.

N°... Ce terme renvoie a l'idée d’un nouveau retrait de I'Etat qui libére l'initiative
individuelle. En effet, renoncant a l'interventionnisme, I'Etat baisse les impéts et les
taxes et se retire du champ économique. L’idée est que les individus, par leurs
initiatives, sont les moteurs de la croissance, alors que I'Etat, par son action, en est
un frein.




Partie Il

N°...

Par ailleurs, il ouvre son pays aux entreprises étrangéres en créant une
structure nouvelle : les Zones Economiques Spéciales (ZES). Cette expression
désigne des espaces clairement délimités dans lesquelles les entreprises
étrangéres sont invitées a s’installer grace a des conditions avantageuses (peu
d’'impot et de taxe notamment).

N°...

Autrement dit, 'économie chinoise sort avec Deng Xiaoping du communisme
et s’intégre au monde par le capitalisme. Le systéme politique demeure toutefois
structuré autour du seul Parti Communiste.

N°...

Néanmoins, cette tendance s’observe aussi hors du monde occidental. A
partir de 1978, Deng Xiaoping, transforme ainsi le communisme chinois en y
intégrant une dose de capitalisme : c’est ce qu’il nomme le « socialisme de
marché ». En pratique, il allége le contréle de I'Etat central sur 'économie chinoise
en permettant une certaine prise d’initiative par les villes et régions et par les
entreprises.

Partie Il

N°...

Cette vague capitaliste touche aussi 'URSS et le bloc de 'Est. Cependant,
c’est tout I'édifice communiste qui s’effondre cette fois. Dans les années 1980,
affaiblie par la course aux armements et par son intervention en Afghanistan,
I'Union soviétique tente de se réformer sous la houlette de Mikhail Gorbatchev.

N°...

Ce dernier lance la Perestroika qui donne plus de marge de manceuvre aux
entreprises. Mais a la différence de la Chine, ce programme de réforme propose
aussi une démocratisation de la vie politique. Dés lors, les populations s’éloignent
du communisme. Les gouvernements d’Europe de I'Est sont contraints de mettre
en place des élections libres qui les écartent du pouvoir.

N°...

Le 25 décembre, M. Gorbatchev est contraint de démissionner de son poste
de président de 'URSS. Ceci marque la fin de la guerre froide et le triomphe du
capitalisme.

N°...

C’est le cas par exemple de I'Allemagne de I'Est, qui rejoint la RFA capitaliste
en octobre 1990. De méme, les républiques constituant 'TURSS réclament leur
indépendance et renoncent au communisme. Le Parti Communiste est méme
interdit en Russie a partir de septembre 1991.




Conclusion

N°... Les années 1970 a 1991 sont donc une période d’affirmation du
capitalisme. Il se mue en néolibéralisme en Occident, transforme I'’économie
chinoise en « socialisme de marché » et accompagne I'effondrement et la
disparition totale du communisme soviétique.




